

# 馬斯克改口 SpaceX轉向建造「月球城市」

## 推遲火星登陸計劃 或藉機先搶佔月球空間

美國太空探索科技公司（SpaceX）行政總裁馬斯克8日透露，SpaceX已將重點轉向在月球建造一座「自我生長城市」（Self-growing city），聲稱可在10年內實現。此舉代表SpaceX的發展戰略出現了重大變化，馬斯克過去一直強調要「直奔火星」，轉向也與特朗普政府近期的太空戰略相符。不過，這座「自我生長城市」目前並無具體的藍圖，要在月球上建造城市也面臨挑戰。例如，從太空運輸而言，SpaceX正在開發的超重型運輸火箭「星艦」（Starship）仍處開發早期階段，測試頻出事故。

**【大公報訊】**馬斯克8日在社交媒体平台上寫道，SpaceX當務之急是確保「文明的未來」，而登月可更快實現這一目標。

馬斯克解釋稱，火星登陸任務受制於行星軌道周期，每26個月才會出現一次最佳發射窗口期，單程航行耗時6個月。相比之下，登月任務的發射頻率可提升至每十天一次，航程僅需2天。這意味着月球城市將成為驗證太空生存技術的試驗場，為火星登陸任務積累經驗。

此次轉向打破了馬斯克多年來堅持的火星優先戰略。早在2007年，馬斯克豪言個人的目標就是最終能讓人類得以探索並殖民火星，SpaceX太空任務也一直以進軍火星作為的賣點。馬斯克去年曾稱月球任務是「一種干擾」，並表示SpaceX將「直奔火星」。不過，馬斯克也表示，「SpaceX也會努力在火星上建造一座城市，並計劃在5到7年內開始實施。」

### 最快2027年實現無人登月

有分析稱，此舉意味着SpaceX的發展計劃出現了重大變化，但也可能是為了SpaceX在今年首次公開招股（IPO）造勢。美國《華爾街日報》6日稱，SpaceX已告知投資者將優先登月，並推遲前往火星的嘗試，目標是2027年3月實現無人登月。

當前，月球資源開發的規則主要依據1967年的《外層空間條約》，條約規定任何國家不得通過主權要求、使用或佔領等方式將月球據為己有，但未明確禁止私人實體開採和利用太空資源。

去年12月18日，美國總統特朗普簽署行政令，以「美國優先」為核心重構國家太空政策，在2028年前通過「阿爾忒彌斯」計劃實現美國太空中重返月球，並於2030年前建成



▲去年10月，SpaceX的超重型運輸火箭「星艦」進行試飛。 路透社

永久性月球前哨站初步設施，鼓勵私營部門積極投資太空領域。

有分析人士認為，特朗普政府的最新舉動，反映出大國競爭向月球延伸，載人登月是中美兩國各自的太空任務重點之一。SpaceX作為NASA登月任務的關鍵承包商，此次重心調整亦被視為與特朗普政府的戰略同頻，引發對美國搶佔月球戰略資源、變相「圈地」的擔憂。

### 巨型「星艦」火箭屢失敗

也有分析指出，SpaceX要在月球上建城市，面臨運輸、環境、基建等方面的重重困難。以太空運輸為例，SpaceX用於執行包括飛往月球及火星在內的多項任務的新一代超重型運輸火箭「星艦」，試驗版本V2在測試時屢屢發生爆炸，升級V3火箭首飛亦推遲至今年3月進行。美國交通部長達菲去年擔任NASA臨時署長期間，曾點名批評SpaceX似乎無法按時完成月球着陸器的研發，警告該公司將影響美國在登月項目進度。

SpaceX的「自我生長城市」目前尚無具體的藍圖，而馬斯克過去所立下的目標，通常都未能實現。2025年，馬斯克曾說，其目標是在2026年底前向火星發射無人航天器。2020年，他曾表示，有信心在2026年底前載人登陸火星，「如果我們幸運，也許4年」。

（綜合報道）



### SpaceX的「自我生長城市」是什麼？

SpaceX提出「自我生長城市」（self-growing city），指在月球上建立利用月球本身資源實現自給自足的城市，目前尚無具體的藍圖。「自我生長」可能結合3D打印建築、機器人、太陽及核能供電等衆多技術實現。SpaceX表示，目標是在2027年3月進行無人登月，預計10年內就能建好。

大公報整理

▲SpaceX發布的月球基地和火星城市概念圖。 資料圖片



### 火箭燃料洩漏 NASA載人繞月任務延期

#### 【大公報訊】

綜合美聯社、路透社報道：美國太空總署（NASA）的「阿爾忒彌斯」載人登月進度已嚴重落後。NASA在2月3日宣布，由於測試期間發現液態氫燃料洩漏，「阿爾忒彌斯2號」載人繞月任務延後一個月，最快3月才能進行。

2月2日，NASA在佛羅里達州肯尼迪太空中心進行「阿爾忒彌斯2號」載人繞月任務綜合演練「濕式綵排」，評估新一代登月火箭「太空發射系統」（SLS）性能和準備狀況。此次演練持續數小時，對火箭注入70多萬加侖的低溫推進劑，並模擬發射倒數計時的每個步驟。

演練期間，火箭核心推進劑接口出現液氫洩漏，須兩度暫停。最終在模擬倒計時5分鐘時，火箭底部再次出現氫燃料洩漏，測試被迫停止。NASA在3日宣布放棄2月的演練窗口期，最早於3月6日恢復，必要時將延至4月。NASA署長艾薩克曼說，距離上

次發射SLS已超過三年，遇到挑戰在預料之中。此前，2022年進行的「阿爾忒彌斯1號」無人繞月飛行，也因在首次「濕式綵排」中發現火箭氫燃料洩漏推遲6個月。

美國於2019年宣布「阿爾忒彌斯」登月計劃，原定在2024年載人重返月球，當前進度已大幅落後。NASA在2022年11月完成無人繞月飛行測試任務。「阿爾忒彌斯2號」是首次載人繞月飛行，將有4名太空人參與進行期約10天的繞月飛行。只有繞月飛行任務完成後，NASA才會推進載人登月任務「阿爾忒彌斯3號」，預計最快要在2028年才能進行。



▲NASA新一代登月火箭「太空發射系統」（SLS）2日在佛州肯尼迪太空中心進行測試。 路透社

### 美封鎖加劇能源危機 古巴航空燃油耗盡

#### 【大公報訊】

綜合新華社、CNBC報道：古巴政府8日表示，由於美國的石油封鎖，自9日起古巴航空燃油將耗盡，預計燃油短缺將持續一個月，可能導致在當地運營的航空公司停飛。中國駐古巴使館8日發布通告，提醒中國公民及時關注赴古航班變動和旅行風險。通告指出，古巴航空燃油短缺已經影響國際航班。

古巴政府發布的官方航行通告指出，航空燃油短缺將影響古巴所有國際機場。該通知有效期為期一個月，從2月10日持續至3月11日。

法新社引述匿名航空業者報道，古巴當局已通知各航空公司，從9日午夜進入10日起，飛機將無法在古巴境內加油，包括長途航班在內，從當地出發的航班，必

須前往其他地點停靠加油。

石油短缺讓古巴面臨全面停電風險。為因應日益惡化的能源危機，哈瓦那當局6日發布一系列緊急措施，包括國營企業每周工作4天，並限制燃料銷售。此外，當局還減少長途客運與火車服務、關閉部分旅遊設施、縮短學校上課時間，並放寬大學到校上課要求。

墨西哥外交部8日發布公告說，墨西哥政府當天派出兩艘海軍艦船，運載超過814噸食品和生活物資前往古巴，以援助當地民眾。公告指出，墨西哥歷來對地區國家保持團結立場，尤其是對古巴，並始終向「需要幫助的兄弟國家人民」提供支持。

美國總統特朗普政府近期不斷加強對古巴的威脅。特朗普1月29日簽署行政

令，威脅對向古巴提供石油的國家輸美商品徵收關稅。古巴外交部長羅德里格斯日前發布聲明，譴責美國政府訴諸「勒索和脅迫，企圖使其他國家加入其受到普遍譴責的對古巴的封鎖政策」。



▲古巴首都哈瓦那何塞馬蒂國際機場。 法新社

### 俄軍高官遇襲案 俄指控烏克蘭和波蘭參與

#### 【大公報訊】

綜合美聯社、CNBC報道：俄羅斯聯邦安全局8日通報，涉嫌襲擊俄軍高級軍官的嫌疑人已在迪拜被捕並引渡至莫斯科。俄當局指控烏克蘭和波蘭參與襲擊行動。

據俄執法部門消息，案件涉及三名疑犯，其中一名65歲的嫌疑人科爾巴具有俄羅斯和烏克蘭雙重國籍，在烏克蘭常住。俄方調查發現，在波蘭情報部門支持下，科爾巴在2025年8月被烏克蘭捷爾諾波爾市安全部門招募，在基輔接受培訓射擊、測謊及通訊訓練。去年12月，科爾巴抵達莫斯科，隨後按照烏克蘭安全局的指令跟蹤俄軍高級軍官，每月可獲得加密貨幣作為獎金。烏克蘭安全局對科爾巴承諾，若

襲擊成功可向其支付3萬美元獎金。

2月6日，科爾巴在阿列克謝耶夫居住的公寓樓外朝其連開4槍，隨後丟棄手槍和揹包，逃往阿聯酋。據俄媒報道，阿列克謝耶夫成功接受手術，暫無生命危險。

俄羅斯聯邦安全局確認科爾巴有兩名同夥，也是俄羅斯公民。其中瓦辛已在莫斯科被捕，兩人在2005年至2020年間有多次匯款紀錄。兩人承認參與襲擊阿列克謝耶夫，有可能被判處終身監禁。另一名女疑犯已逃往烏克蘭，她將被列入國際通緝名單。

烏克蘭外交部長瑟比加6日否認烏與俄軍中將遇襲事件有關聯。



▲涉嫌襲擊俄軍中將的嫌疑人科爾巴8日從迪拜抵達莫斯科。 美聯社



### 美冬奧運動員暗批ICE 特朗普氣急敗壞

**【大公報訊】**綜合路透社、美聯社報道：美國移民與海關執法局（ICE）的暴力執法引發爭議，延燒至美國國內外的體育賽場。美國總統特朗普8日先後抨擊美國冬奧代表隊的自由式滑雪選手赫斯以及拉丁裔歌手Bad Bunny，再度引發爭議。

美國自由式滑雪運動隊員6日在米蘭冬奧會賽前被記者問及，當前ICE執法行動所引發抗議的感受。赫斯坦言，由於美國國內政治形勢，他感到「情緒複雜」。赫斯表示，「顯然發生了很多我不認同的事情。對我來說，更多的是代表我的朋友和家人」。赫斯補充說：「我身披國旗並不意味着我代表了美國正在發生的一切。」

特朗普8日發文猛轟赫斯，稱其是「真正的失敗者」，並表示

「很難為這樣的人加油」。不少美國網友力挺赫斯，指「當下的美國確實有令人羞愧的事情！」還有網友表示，「對於此刻代表美國參賽的任何運動員來說，處境都很艱難。」

此外，美式橄欖球聯盟年度冠軍賽「超級碗」8日登場，中場秀請來美屬波多黎各的新晉巨星Bad Bunny擔任表演嘉賓，他成為首位全程使用西班牙語在中場秀表演的歌手。特朗普在表演結束後立即發帖抨擊，稱Bad Bunny的表演「有史以來最糟糕的表演之一」，批評「沒人聽得懂他在唱什麼」，舞蹈動作「噁心」，侮辱了美國形象。Bad Bunny曾直言不諱地批評特朗普政府的移民政策，他本月初在格林美音樂頒獎禮上獲得最佳年度專輯獎時，他在發表獲獎感言時說：「ICE滾出去。」

斯6日接受採訪。  
美國冬奧代表隊自由式滑雪選手赫斯

網絡圖片